



# GÁDOROSI HÍRADÓ

2013. május

Havilap

XIX. évfolyam 5. szám

60 Ft

## VERES CSILLA: NEKED ÁLMODOM ANYU

Neked álmodom anyu  
a napnak sugarát  
lágy tavaszi szélben  
az aranszínű ruhát.

Elhozom én onnan  
méhecskét, virágot  
s megálmodom neked  
az egész világot.

Neked álmodom  
az égbolt gyöngyeit  
mint fürge tündérek  
apróska könnyeit.



Elhozom neked anyu  
a hulló csillagot  
zsendülő mezőkről  
az édes illatot.



Anyák napja alkalmából  
szeretettel köszöntjük az  
édesanyákat, nagymamákat!

## TÁJÉKOZTATÓ

### A Képviselő-testület 2013. május 28-i ülésének napirendi pontjai

- 1.) Jelentés a határozatok végrehajtásáról
- 2.) Tájékoztató a közrend-közbiztonság helyzetéről, a közbiztonság érdekében tett intézkedésekről, valamint a polgárőr szervezet munkájáról
- 3.) PROGÁDOR Kft. mérlegbeszámolója 2012. évről
- 4.) Tájékoztató a Szogádor Kft. 2012. évi tevékenységéről, a bevételek és kiadások alakulásáról, az üdülési szezonra való felkészülésről
- 5.) PROGÁDOR Kft. vezetőjének megbízásáról döntés
- 6.) Tájékoztató a Kisboldogasszony Katolikus Általános Iskola munkájáról
- 7.) Tájékoztató Gádoros nagyközségben a szilárd hulladék elszállításával kapcsolatban végzett munkáról
- 8.) Virágos, rendezett porta elismerés és Gádorosért kitüntető cím adományozásának előkészítése, munkacsoportok megalakítása
- 9.) Óvodavezetői pályázat elbírálása
- 10.) Bejelentések

## NAP-TÁR

### Május

Pünkösöd hava – Tavaszutó – Ígéret hava  
Április 21-től május 20-ig Bika csillagjegy

**Május első vasárnapja:** Anyák napja

**Május 9.** Az Európai Unió Ünnepe

**Május 19.** Madarak és fák napja

**Május 26.** Hősök napja

**Május utolsó vasárnapja:** Gyermeknap

**Névnapok:** 3. Tímea, Irma, 4. Mónika, Flórián,  
14. Bonifác, 22. Júlia, Rita



## TÁJÉKOZTATÓ

**Változott a Nemzeti Adó- és Vámhivatal-  
Orosházi Kirendeltségnek a telefonszáma**  
Nemzeti Adó- és Vámhivatal - Orosházi  
Kirendeltség

Cím: 5900 Orosháza, Szabadság tér 5.  
Telefon: 06 66/ 996-190 06 66/ 996 -119

### Ügyfélfogadási idők:

Hétfő: 08:00-12:00 és 12:30-18:00

Szerda: 08:00-12:00 és 12:30-15:00

Csütörtök: 08:00-12:00

Péntek: 08:00-12:00

## TÁJÉKOZTATÓ

### **Falugazdász ügyfélfogadás:**

Minden szerdán 8-16 óráig

Időpont egyeztetés: 06 30 635 8340

Varga Balázs falugazdász

## TÁJÉKOZTATÓ

**A Dél-alföldi Regionális Egészségbiztosítási Pénztár  
Békés Megyei Kirendeltségének Orosházi Irodájában**  
az alábbiak elintézésére van lehetőség:

TAJ kártya, EU kártya, Uniós nyomtatványok,  
Biztosítási jogviszonyok, Terhességi Gyermekágyi  
Segély, GYED, Táppénz, Útiköltség.

Ügyintézés: hétfő 9-14 óráig

### **Országos Nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság kihelyezett ügyfélszolgálat**

Cím: 5900 Orosháza, Szabadság tér 3. (2. em. 10. iroda)

Telefon: 68/411-519

Ügyfélfogadás: Páratlan hét csütörtök 8.30 – 12.30

**BESZÁMOLÓ A GYÁMÜGYI FELADATOK ELLÁTÁSÁRÓL**

**Gádoros Nagyközségi Önkormányzat Képviselő-testületének 2013. március 26-án tartott ülésén elhangzott beszámolójából olvashatnak egy részletet, a teljes beszámoló településünk honlapján ([www.gadoros.hu](http://www.gadoros.hu)) megtalálható.**

**„Településünk demográfiai mutatói:** a lakosság száma 2012. december 31-én 3932 fő (előző év azonos időszakában: 3973 fő) ebből 0 - 4 éves 118 fő (előző évben: 121 fő) 5 - 14 éves 388 fő (előző évben: 418 fő) 15 - 18 éves 199 fő (előző évben: 188 fő). A 19-60 évesek létszáma 2228 fő (előző évben: 2254 fő) 60 éven felülieké 999 fő (előző évben 992 fő). Születések száma 2012-ben 25, 2011-ben 36, 2010-ben 30.

**Önkormányzatunk a jelenleg hatályos Gyvt. alapján a következő pénzbeli, természetbeni ellátásokat biztosítja a gyermekes családok számára:**

**Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény,** amely alapján a bölcsődés, óvodás gyermekek, továbbá az általános iskola 1-8. évfolyamán nappali rendszerű iskolai oktatásban résztvevő gyermekek térítési díj fizetése nélkül étkezhetnek, míg a középiskolában 50 %-os kedvezménnyel, illetve ugyan ilyen kedvezményt kapnak a tanulók kollégiumi ellátás esetén is. Ezen túlmenően a kedvezményben részesülők továbbra is ingyenesen kapják a tankönyveket és évente két alkalommal (augusztus és november hónapban) egyösszegű pénzbeli ellátásra jogosultak, ennek összege 2012-ben nem változott, 5800 Ft. volt gyermekenként és esetenként.

2012. augusztus 1-jén 395 gyermek, míg november 1-jén 391 gyermek volt jogosult rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre. Ez a létszám 2011 azonos időszakában 420, illetve 419 fő volt. A jogosultak létszáma tehát az előző évhez hasonlóan, csökkenő tendenciát mutat. A kedvezményre való jogosultság megállapításával kapcsolatos jogszabályi feltételek, jövedelem –és vagyoni határok az elmúlt évben sem változtak. . Az egy főre jutó jövedelemhatár a tartósan beteg, nagykorú, egyedül álló szülő által nevelt gyermek esetén 2012-ben is 39.900 Ft, egyéb esetben 37.050 Ft volt, míg a vagyoni helyzet vizsgálatánál vagyon alatt azt a hasznosítható ingatlant, járművet, továbbá vagyoni értékű jogot kellett érteni, amelynek egy főre jutó értéke a gyermeket gondozó családban külön-külön számítva az öregségi nyugdíj legkisebb összegének (28.500 Ft /melynek összege évek óta változatlan/húszszorosát (570000 Ft), együtt számítva az

öregségi nyugdíj legkisebb összegének hetvenszeresét (1.995.000 Ft) meghaladja azzal, hogy nem minősül vagyonnak az az ingatlan, amelyben a család lakik, illetve a mozgáskorlátozottságra vagy tartós betegségre tekintettel fenntartott gépjármű. A családi pótlék összege sem változott 2012- ben.

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény iránti kérelmek közül 22 gyermek esetében került sor a kérelem elutasítására, mivel a családok jövedelmi vagy vagyoni helyzete alapján a kedvezményre való jogosultságot nem lehetett megállapítani.

2012-ben az augusztus és november hónapban kifizetett egyösszegű pénzbeli támogatás (melyet teljes egészében a központi költségvetés biztosított) összesen 4.558.800 Ft volt. A novemberi egyszeri támogatást a jogosultak – első alkalommal - Erzsébet utalvány formájában kapták. Az Erzsébet utalványt élelmiszerre, tanszerre, illetve ruházatra lehetett levásárolni. Az utalványok levásárlásával kapcsolatosan jelzés, panasz nem érkezett a gyámhatósághoz, községünkben is több üzletben le tudták vásárolni azt a szülők.

Az önkormányzat az óvodai és iskolai térítési díjak finanszírozására 26.503 ezer Ft-ot fordított, amely összeg nem csak a gyermekvédelmi kedvezmény alapján nyújtott támogatást tartalmazza, hanem az egyéb jogcímen járókat is, pl. három vagy többgyermekes családokét, tartósan beteg gyermekeket stb, akik 50 %-os térítési díj kedvezményben részesülnek.

Rendkívüli gyermekvédelmi támogatás megállapítására 2012-ben nem került sor, ilyen irányú kérelmet nem terjesztettek elő a gyámhatósághoz.

Kiegészítő gyermekvédelmi támogatás megállapítására szintén nem került sor 2012-ben.

Óvodáztatási támogatást egy szülő kért és kapott tavaly. Erre az ellátásra azok a halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek szülei jogosultak, akik a három illetve a négyéves gyermeküket beíratják (beíratják) óvodába, továbbá gondoskodnak annak rendszeres óvodába járatásáról, illetve a gyermek rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultsága fennáll.

A gyermekek étkeztetése a napközi otthonos óvodában illetve az általános iskolában menza illetve napközi formájában biztosított, az ételt a „Fejes Bt” által működtetett helyi konyha biztosítja.

A gyermekek ingyenes szociális nyári étkeztetését - az előző évekhez hasonlóan – 2012- ben is sikerült megoldani.

**BESZÁMOLÓ A GYÁMÜGYI FELADATOK ELLÁTÁSÁRÓL (FOLYTATÁS)**

A nyár folyamán június 16-tól augusztus 31-ig 54 munkanapon át, 100, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult gyermek ingyenes étkeztetését szerveztük meg. A gyermekek napközbeni ellátása az óvodában, az iskolai napközi otthonban biztosított.

A Gyermekjóléti Szolgálat 2012-ben is az Orosházi Kistérség Többcélú Társulása Kistérségi Gyermekjóléti Központ keretén belül működött, 2 fő családgondozóval. A családgondozók 2012. december 31-én 40 családból 96 veszélyeztetett gyermeket tartottak nyilván, alapellátásban 55 gyermeket gondoztak, védelembe vett gyermekek száma pedig 41 fő. A gyermekek veszélyeztetettsége a legtöbb esetben a család rossz anyagi-szociális helyzetéből ered, hiszen nagyon sok a munkanélküli, szociális illetve a gyermekek jogán járó támogatásokból élő szülő, család. Jelentősen nőtt a védelembe vett gyermekek száma 2012-ben. 2011. december 31-én 31 gyermek volt védelembe véve. 2012-ben 5 gyermek védelembe vétele szűnt meg és 5 gyermeket vettünk védelembe. Év közben két olyan család költözött Gádorosra összesen 10 gyermekkel, ahol a gyermekek védelemben voltak előző lakóhelyükön. A védelembe vételeket hivatalból évente felül kell vizsgálni, a felülvizsgálatok 2012-ben folyamatosan megtörténtek.

Az iskoláztatási támogatás: a tankötelezettség teljesítésének elősegítése. A 2012-es jogszabály módosítások szerint ha a gyermek (illetve iskoláztatási támogatásra jogosult tanuló) nem teljesíti tankötelezettségét és 10 órát mulaszt igazolatlanul az iskolából, az iskola ezt jelzi a gyámhatóságnak. 2012-ben a gyámhatósághoz 11 (1 általános iskolás, 10 középiskolás) tanuló esetében

érkezett jelzés iskoláktól arról, hogy 10 vagy ennél több órát mulasztottak igazolatlanul. Ezen gyermekek szüleit a gyámhatóság minden esetben figyelmeztette.

A tavalyi év folyamán 7 tanuló esetében került sor az iskoláztatási támogatás folyósításának szüneteltetésére, a 7 tanuló közül egy volt általános iskolás, a többiek középiskolások.

Ideiglenes hatállyal 2012-ben 4 gyermek elhelyezésére került sor, három a családban kialakult krízishelyzet miatt, egy pedig magatartása miatt.

2012-ben is megrendezésre került május hónapban a községi gyermeknap. Az önkormányzat a „Magyar Élelmiszerbank”-kal kötött együttműködési megállapodásnak köszönhetően egy alkalommal, november hónapban tartós élelmiszersegélyt (liszt, pizzasütő liszt, piritott kenyérlap és tészta) osztott. A kiosztott élelmiszersegély mennyisége 3812 kg volt, segélyben részesültek 410-en, személyenként kb. 10 kg/fő mennyiségben. A segélyben részesülők nagy része gyermekes család volt.

Karácsonyi ünnepség keretében minden 14 éven aluli gyermek kapott édességet tartalmazó ajándék-csomagot.

A családok támogatásában a civilszervezetek közül részt vállal a Máltai Szeretetszolgálat, amely elsősorban ruhanemű rendszeres osztásával próbál segíteni az arra rászorulóknak, továbbá a Vöröskereszt illetve a Karitasz is.

A gyámhatósági hatáskörök közül 2013. január 01-től a Járási Gyámhivatal hatáskörébe került a védelembe vétellel kapcsolatos ügyek, valamint az iskoláztatási támogatás szüneteltetésével kapcsolatos ügyek intézése. Az ügyiratok átadása 2013. január első napjaiban megtörtént.”

**KÖNYVAJÁNLÓ****Hedwig Courths-Mahler : Diana**

Az ifjú és halálosan beteg Diana von Dorneck esküvője napján nemcsak a házassági szerződést írja alá, hanem végrendeletét is. Ebben újdonsült férjét, Lothart nevezi meg tekintélyes vagyona örököséül, hogy ezáltal biztosítsa a férfi szüleinek további megélhetését. Így akarja meghálálni Steinachék meghatározó gondoskodását és szeretetét.

Egybekelésüket követően a mérnök Lothar nyomban Afrikába utazik, s hamarosan olyasmi történik, amire senki sem számított: Diana meggyógyul...

**Marék Veronika: A kockásfülű nyúl**

Végre könyvben is megelevenednek a nagyszerű animációs sorozat történetei. Van egy bőrönd egy limlomos kamrában, egy toronyház tetején. Reggelenként kinyílik a bőrönd és kilép belőle a Kockásfülű nyúl. Távcsovével a kéményhez ugrádozik, hogy onnan lesse meg, vajon mit csinálnak barátai. Mindig történik velük valami, mindig akad gubanc, zűrzavar, kicsordult könnycsepp, így aztán a nyuszi nagy kockás füle elkezd pörögni, mint egy helikopter propellere, és már repül is, hogy segítségükre siessen.





## TÁJÉKOZTATÓ A GONDOZÁSI KÖZPONT MUNKÁJÁRÓL

A Gádosoros Nagyközségi Önkormányzata Képviselő-testületének Gondozási Központ, Családsegítő és Védőnői Szolgálat munkájáról, részletesebben a [www.gadosoros.hu](http://www.gadosoros.hu) oldalon olvashatnak.

„Az 1993. III. tv.-nek megfelelően a Gádosoros Nagyközség Önkormányzata az alábbi szociális szolgáltatásokat biztosítja az intézményünk segítségével a rászorulóknak:

étkeztetés, házi segítségnyújtás, nappali ellátás - Idősek Klubja, ápolást, gondozást nyújtó intézményi ellátás - Idősek Otthona

**Az intézmény rendelkezik szakmai programmal ami a munkáját nagyban segíti valamint házi-renddel** ami az együttélés szabályait tartalmazza.

Az ellátottakról **TAJ alapú elektronikus nyilvántartást vezetünk.** Az igénybe vevők rögzítése a KENYSZI-rendszerbe megtörtént, az intézmény naponta teljesíti adatszolgáltatási kötelezettségét.

Az intézmény vezetője írásban tájékoztatta az ellátottakat a TAJ alapú nyilvántartás vezetéséről.

**Igénybevételi eljárás:** Az intézményi szolgáltatást igénylők szóban vagy írásban kérhetik az ellátást az intézményben, amit minden esetben **előgondozás** követ, majd a **megállapodás** megkötése.

### Szociális alapellátások

#### Étkeztetés

napi egyszeri meleg étel biztosítása azoknak akik azt önmaguknak más módon nem képesek megoldani. Az étkeztetés igénybe vételének feltételét a helyi szociális rendelet szabályozza. A szolgáltatás igénybe vehető helyben fogyasztással, az étel elvitelével, az étel kiszállítással.

Ellátottak köre: Gádosoros közigazgatási területe.

1. Szociális étkezésben részesült összesen.

2. Helyben fogyasztásra lakására szállítják vagy elviszi

3. Összesen

	1.	2.	3.
2009. évben:	46 fő	39 fő	85 fő
2010. évben:	57 fő	30 fő	87 fő
2011. évben:	48 fő	32 fő	80 fő
2012. évben:	38 fő	28 fő	60 fő

Étkeztetésben részesül jelenleg: 70 fő, kiszállítással: 22 fő, helyben fogyasztással: 5 fő, elvitellel: 43 fő.

Helyben fogyasztás az Idősek Klubja ebédlőjében történik. Az étkezésért jelenleg 3 fő ellátottnak nem kell térítési díjat fizetni. Az étkezést az intézmény a Fejes Bt. konyhájáról vásárolja.

### Intézményi térítési díj:

1. Helyben elfogyasztva

2. Saját elvitellel

3. Lakásra kiszállítva

	1.	2.	3.
2010. évben:	430 Ft	490 Ft	590 Ft
2011. évben:	505 Ft	435 Ft	600 Ft
2012. évben:	625 Ft	545 Ft	725 Ft

### Házi segítségnyújtás:

**Házi segítségnyújtás feladata** segítséget nyújtani az ellátást igénybe vevőnek abban, hogy fizikai, mentális, szociális szükséglete saját környezetében, életkorának, élethelyzetének és egészségi állapotának megfelelően, meglévő képességeinek fenntartásával, felhasználásával, fejlesztésével biztosított legyen. A házi segítségnyújtás konkrét feladata, hogy a kliens meglévő fizikai, mentális és egészségügyi állapotát megőrizze ill. megerősítse, segítséget nyújtson a prevencióhoz.

A házi segítségnyújtás keretében gondoskodunk azokról a személyekről:

- akik otthonukban önmaguk ellátására saját erőből nem képesek;
- hozzátartozóik róluk gondoskodni nem vagy csak részben képesek;
- akik állapotukból adódóan az önálló életvitellel kapcsolatos feladataik ellátásában segítséget igényelnek, de egyébként önmaguk ellátására képesek;
- azokról az egészségi állapotuk miatt rászoruló személyekről, akik ezt az ellátási formát igénylik;
- azokról a személyekről, akik a rehabilitációt követően a saját lakókörnyezetükbe történő visszailleszkedés céljából támogatást igényelnek önálló életvitelük fenntartásához.

A tapasztalat azt mutatja, hogy a településen előregedési folyamat zajlik, továbbá folyamatosan nő az egyszemélyes háztartások száma. Ezek alapján arra kell felkészülnünk, hogy a házi segítségnyújtásban folyamatosan készek legyünk a jogos szükségletek kielégítésére.

**A 2012. évben a gondozottak száma a házi segítségnyújtásban lényegesen csökkent. A megszűntek egy része szociális otthonba költözött, más része elhalálozott. Az ellátotti létszámunk bővítése , valamint a szolgáltatásunk lakosság által történő megismerése érdekében, szóró anyagot adtunk ki a településen. Bízunk abban , hogy így több idős veszi igénybe a segítségünket.**



## TÁJÉKOZTATÓ A GONDOZÁSI KÖZPONT MUNKÁJÁRÓL (FOLYTATÁS)

**A házi segítségnyújtás az időskorú emberek részére, szükség szerinti rendszerességgel vehető igénybe.**

Munkanapokon 8-16 óráig.

Működési engedélyben engedélyezett létszámunk : 25 fő. Házi segítségnyújtásban jelenleg: 15 fő részesül. Ebből teljes ellátásban 4 fő részesül. Várakozó listán nincs senki , mindenkit eltudtunk látni. Dolgozói létszám: 3 fő szakképzett gondozónő.

A szociális étkeztetés kiszállítását is a házi gondozónők végzik.

**Nappali ellátás Idősek Klubja:** az ellátást igénybe vevők szociális, egészségügyi, mentális állapotának megfelelő napi életritmust biztosító közösségi szolgáltatás .

**Az intézményben az engedélyezett férőhelyek száma 2012. szeptember 1. napjától 30 fő, az engedély hatálya határozatlan.**

*Jelenlegi létszám: 30 fő*

Tárgyi feltételek az intézményben megfelelőek. Akadálymentesítés még nem mindenütt megoldott. Az Idősek Klubja szolgáltatását az előző évhez hasonlóan továbbra is kevesen veszik igénybe. Az ellátotti átlag létszám 2012. évben 7 fő volt. A gondozónők próbálják különféle színes programokkal becsalogatni a klub tagokat. A programjainkat meghirdetjük a helyi kábel tévén is.

*Dolgozói létszám: 3 fő*

### **Idősek Otthona:**

Az idősek otthonában gondozási szükséglettel rendelkező , de rendszeres fekvőbeteg gyógyintézeti kezelést nem igénylő , a rá irányadó öregségi nyugdíjkorhatárt betöltött személy látható el. Ellátható a 18. életévét betöltött személy is aki betegsége vagy fogyatékossága miatt önmagáról gondoskodni nem képes és gondozási szükséglet megállapításával rendelkezik.

**Tárgyi feltételek:** Az intézményben biztosítottak az éjszakai és nappali tartózkodásra, étkezésre, az intézmény jellege szerint közösségi együttlétre szolgáló helyiségek.

### **Fizikai ellátás**

Intézményünk az ellátottak részére a törvényi

előírásoknak megfelelő fizikai ellátást biztosítja. A feladatellátás keretében biztosítani kell az ellátott szükségleteihez, állapotához igazodó ápolási, gondozási feladatok, tevékenységek ellátását. A feladatellátás az ápolók munkaköri leírása, a vezető utasítása, valamint az ellátottak igénye szerint történik. Az idősek otthonában **HACCP rendszer** működik.

**Célunk,** hogy a demens ellátott minél tovább megőrizze egészségét, aktív önálló életet éljen intézményünkben.

**Engedélyezett férőhelyek száma: 32 fő**

**Jelenlegi létszámunk: 32 fő**

**2012. évben az ellátottak éves átlaga: 31 fő**

**Várakozók száma: 4 fő**

Az Idősek Otthonában a havi térítési díj: 70.000,-Ft

### **Gondozási Központ gazdálkodásáról**

#### **2012. évi kiadás:**

1. *Eredeti előirányzat (ezer Ft)*

2. *Módosított előirányzat (ezer Ft)*

3. *Teljesített előirányzat (ezer Ft)*

	1.	2.	3.
Személyi juttatás:	40.897	43.246	40.393
Munkaadókat terhelő jár.:	10.920	11.541	11.685
Dologi:	27.102	33.828	33.192
Összesen:	78.919	88.615	85.270

#### **2012. évi bevétel:**

1. *Eredeti előirányzat (ezer Ft)*

2. *Módosított előirányzat (ezer Ft)*

3. *Teljesített előirányzat (ezer Ft)*

	1.	2.	3.
Egyéb sajátos működési b.:	27.512	28.984	28.364
ÁFA bevétel:	1.350	1.361	1.330
Kamat bevétel:	-	79	79
Működési célú pénzeszköz átvétel háztartástól:	-	141	141
Irányító szervtől kapott működési támogatás	40.542	48.119	50.159
TB-től átvett működési bevétel	5.015	5.431	5.431
Összesen:	74.419	84.115	85.504

## TÁJÉKOZTATÓ

# Pongó Emlékszoba



Ezúton is tájékoztatjuk az érdeklődőket, hogy a Pongó Emlékszoba és a Szilágyi Bálintné hímzéseiből összeállított kiállítás előre egyeztetett időpontban megtekinthető.

Érdeklődni, időpontot egyeztetni a 06 30/684-0771 –es számon, vagy személyesen a könyvtárban lehet.

## Népi Hímzések

Kiállítás

Szilágyi Bálintné munkáiból





## MÁJUSFA

A természet újjászületésének szimbóluma, az ifjúság tavaszi szokásainak Európa-szerte ismert szimbolikus kelléke a zöld ág. A májusi-pünkösdi ünnepkör történelmi kapcsolatai következtében egyaránt tükrözi a természet ciklikus változásaihoz fűződő mágikus-praktikus elképzeléseket és a naptári év egyházi, vallási mozzanatait. A kereszténység előtti tavasz-szimbólum középkori vallásos magyarázatai pl. Fülöp apostol szerencsés megmenekülését, majd a keresztfán szenvedett vértanúságát, mások Jakab apostol vértanúságát említik a májusfa-állítás szokásának magyarázataként. A székelyeknél ezért nevezik a Fülöp-Jakab napra virradatkor állított májusfát Jakab-fának vagy hajnalának. Hajnalfán néven húsvét hajnalán is állítottak májusfát a Székelyföldön. A 18. sz.-ban – magyar forrás szerint – szokás volt még a templomokban is májusfát állítani, s ez a tanítók és diákok dolga volt. – A májusfa állításának napja a magyar nyelvterület legnagyobb részén május elseje, de történelmi és friss adatok szerint a nyelvterület É-i és Ny-i részén pünkösdi napján is állítottak májusfát. A két ünnep kapcsolata annyira erősek, hogy nehéz volna eldönteni, tulajdonképpen melyik naphoz is kötődött tartósan, hagyományosan a májusfa-állítás ünnepi szokása. A nyelvterület É-i és Ny-i részén gyakori volt a május elsején állított fát pünkösdkor bontani. A bontás ceremóniáinak (fára mászás, májusfa-kitáncolás stb.) kapcsolata lehetett a pünkösdi király választásával is. Erre utal a nyelvterület ÉNy-i részein a májusfa mellett vagy helyett állított máj-kerék, amely egy magas rúd végére tűzött, szalagokkal, borosüvegekkel, zsebkendőkkel díszített székérkerék. A kerék díseit versenyezve próbálták leszedni a máj-kerékre felmászó legények. Az ügyességi verseny győztese éppúgy lehetett pünkösdi király, mint legénybíró,

vagy a bálokat, multságokat rendező első legény. – A 15. sz.-tól kezdődően szólnak forrásaink a májusfa állításáról, a szokás azonban bizonyosan régiebb. – A májusfa sudár, a törzsén gallyaitól megtisztított, hegyén lombos fa vagy szép növésű ág. A legények éjszaka vágják ki az erdőn, és hajnalra állították fel a helyi szokásnak megfelelően minden lányos ház elé együttesen, vagy mindenki a maga szeretője háza elé. Sok helyütt csak a bíró és a pap háza, esetleg a templom előtt állították fel egyetlen magas májusfát, a lányos házak udvarán kisebb fa díszelgett. A májusfákat szalagokkal, zsebkendőkkel, virágokkal, teli üveg borral, hímes tojással stb. díszítették föl, mielőtt a földbe beásták, vagy a kapufélfára, kútágasra felszögezték volna. Erdélyben (Csík) ki is faragták a fát vagy a legény rávéste a nevét (Háromszék). – A fa kivágása, hazaszállítása inkább titokban történt éjszaka, hajnali feldíszítése is inkább a legénybanda közös, bizalmas feladata volt. A reggelre díszelgő májusfa kiállítása, nagysága stb. számos helyen szokásos magyarázatra adott okot: kinek udvarol, kinek állítottak szebb fát, kinek a májusfáját csúfította el reggelre a haragosa stb. A bontása (elsősorban ott, ahol pünkösdkor bontják, mint a Ny-Dunántúlon s a Felföldön) már nyilvános, játékokkal, versenyekkel tarkított ünnep: kimuzsikálják, kitáncoltatják a fát, vagy zöld ágakba öltöztetett alakoskodók váltságpénzt gyűjtenek, sorra járva a falu házait. A májusfa állításának szokását városokon is ismerték, ismerik ma is. – Irod. Réső Ensel Sándor: Magyarországi népszokások (Pest, 1866); Róheim Géza: Magyar néphit és népszokások (Bp., 1925); Bálint Sándor: Az esztendő néprajza (Bp., 1943); Dömötör Tekla: Naptári ünnepek – népi színjátszás (Bp., 1964).

*Forrás:*

<http://mek.oszk.hu/02100/02115/html/3-1512.html>

## KIS CSILLAGÁSZAT

### A bolygók állása májusban

**Merkúr:** 12-én felső együttállásban van a Nappal. Egy héttel később már jól látható a napnyugtát követően az esti ég alján. Láthatósága fokozatosan javul, a hónap végén már majdnem két órával nyugszik a Nap után.

**Vénusz:** Fényesen ragyog az esti nyugati ég alján, láthatósága fokozatosan javul. A hónap elején fél, a végén egy és negyed órával nyugszik a Nap után.

**Mars:** Előretartó mozgást végez a Kos, majd a Bika csillagképben. A Nap közelsége miatt nem figyelhető meg.

**Jupiter:** Előretartó mozgást végez a Bika csillagképben. Este kereshető a nyugati ég alján, de ahónap végén már csak egy órával nyugszik a Nap után, lassan elvész az alkonyi fényekben.

**Szaturnusz:** Hátráló mozgást végez a Mérleg, majd 13-tól a Szűz csillagképben. Az éjszaka nagy részében látható, napkelte előtt nyugszik.

**Uránusz:** Kora hajnalban kel. A hajnali délkeleti ég alján, közel a látóhatárhoz kereshető a Halak csillagképben.

**Neptunusz:** Éjfél után kel. Hajnalban kereshető a Vízöntő csillagképben.





## TÁJÉKOZTATÓ

Gádosoros Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete ..../2013. (III. ....) önkormányzati rendelete a személyes gondoskodás körébe tartozó szociális ellátások térítési díjairól.

Bővebben a [www.gadoros.hu](http://www.gadoros.hu) oldalon olvashatnak.

„Gádosoros Nagyközség Önkormányzata Képviselő-testülete az Alaptörvény 32. cikk (1) bekezdés a) pontjában, a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. tv. 92. § (2) bekezdés f) pontjában, és a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 29. § (1) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján, Magyarország önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXV. tv. 13. § (1) bekezdésében meghatározott feladatkörében eljárva az alábbi rendeletet alkotja:

1. §

A Képviselő-testület a személyes gondoskodás körébe tartozó szociális ellátások térítési díjait az alábbiak szerint állapítja meg:

I. Ellátás formája Intézményi térítési díj Ft (ÁFA-val) (ÁFA nélküliek külön megjelölve)

1.) Gyermekek részére biztosított ellátás Óvodáskorúak 525 Ft/nap

2.) Szociális étkeztetés 525 Ft/nap

3.) Az étel lakásra történő kiszállítása esetén az étkeztetési térítési díj

Étkezés (önköltség: 525 Ft/nap)	525 Ft/nap
Kiszállítás (önköltség: 245 Ft/nap)	245 Ft/nap
	770 Ft/nap

Amennyiben az étel lakásra történő kiszállítása közös háztartásban élő személyek részére történik, a kiszállítáért fizetendő személyi térítési díjat csak egy személyre kell megállapítani.

4.) Étkeztetést igénybe vevők helyben fogyasztással:

Étkezés (önköltség 525 Ft/nap)	525 Ft/nap
Felmerülő költség (önköltség 150 Ft/nap)	150 Ft/nap
	675 Ft/nap

5.) Csak napközbeni tartózkodást igénybe vevők - étkeztetés nélkül - egy főre eső önköltség 1.370 Ft/fő/nap

6.) Idősek Otthona térítési díj (ÁFA mentes)

Térítési díj átlagos ellátás

(1 főre eső önköltség 92.070 Ft/fő/hónap)

75.000 Ft/fő/hónap és 2.500 Ft/nap

7.) A házi segítségnyújtás óradíja

300 Ft/óra (ÁFA mentes) (önköltség: 625 Ft/óra)

2. §

Ez a rendelet 2013. április 1-jén lép hatályba. E rendelet hatályba lépésével egyidejűleg a személyes gondoskodás körébe tartozó szociális ellátások térítési díjairól szóló 5/2012. (III. 30.) önkormányzati rendelet hatályát veszti.”

## TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt gádosori lakosok!

Értesítem Önöket, hogy a Bm-i Vízművek minősített kivitelezőjeként megkezdtem a házi bekötő szennyvíz vezetékek építését. Vállalok teljes körű és részleges kivitelezést is, minden megrendelőnek személyre szabott előzetes árajánlat alapján számlával, garanciával a Bm-i vízművektől beszerzett kedvezményes árú, minőségi PVC és KGPVC szennyvízcsőből.

Az általam készített bekötés azonnal betemethető!

Érd.: 06 30/585-5892 vagy 06 30/748-1445

Karizs István -vállalkozó

## TÁJÉKOZTATÓ

Üzemorvosi szolgáltatás Gádosoron

Törvényi rendeletben kötelezően előírt üzemorvosi, foglalkozás-egészségügyi szolgáltatást nyújt Dr. Balázs Sándor üzemorvos Nagyszénáson a Központi Orvosi Rendelőben. Használja ki Ön is, hogy Gádosorhoz közel igénybe veheti az üzemorvosi szolgáltatást nem kevés időt és pénzt megtakarítva vállalkozásának, cégének. Számoljon.

**Érdeklődni:** Dr. Balázs Sándor üzemorvosnál 5931 Nagyszénás, március 15. tér 8. Tel.: 06-20/919-3635

## GYERMEKNAP

### Gyermeknap 2013.

Tájékoztatásul közöljük, hogy a Községi Gyermeknap 2013. május 25-én (szombaton) kerül megrendezésre.

Kérünk mindenkit, aki teheti, hogy támogassa ezt a rendezvényt!

A támogatás formája bármi lehet: kétkezi segítség, cukorka, csokoládé, gyümölcs, pénzadomány stb.

A segítő szándékot jelezhetik az óvodában, az iskolában, a gondozási központban és a könyvtárban.

A részletes programokról a kábel tv képűségjén, plakátokon, az óvodában és az iskolában a későbbiekben tájékoztatást adunk.

**Segítségüket előre is köszönjük!**



**KÖZPONTI ORVOSI ÜGYELET**

Háziorvosok munkaideje:

**Dr. Kishonti András (68/490-080)**

Hétfő	6.30-11.00	13.30-15.00
Kedd	6.30-11.00	13.30-15.00
Szerda	6.30-11.00	13.30-15.00
Csütörtök	8.15-10.30	-
Péntek	6.30-11.00	-

**Dr. Nagy Irén (68/490-030)**

Hétfő	8-11	15-16
Kedd	8-11	15-16
Szerda	8-11	-
Csütörtök	8-11	15-16
Péntek	8-11	-

tanácsadás: 13-15

Délelőtti rendelés idő után 16 óráig

készenléthben lévő orvos:

Hétfő:	Felváltva az orvosi rendelőknél kiírtak szerint
Kedd:	Dr. Nagy Irén
Szerda:	Dr. Kishonti András
Csütörtök:	Dr. Kishonti András
Péntek:	Felváltva az orvosi rendelőknél kiírtak szerint

Hétköznapiakon 16 óras (délután 16 óráig) tart, hétvégén pedig 24 óras központi ügyelet van Orosháza Rendelőintézet területén.

**A központi ügyelet telefonszáma:**  
**68/411-166 (Kórház)**  
**vagy 68/411-200**

**BETEGSZÁLLÍTÁS**

Orosházi Városi Kórház  
**térítésmentes** betegszállítást.  
Betegszállítási igényüket az alábbi telefonszámokon jelezhetik:  
Központi szám: 1820  
Betegszállítók:  
Kárai Attila és Dénes Zoltán  
06/20-938-1213 és 06/20-329-4429  
A szállítás időpontjáról 16 óra után érdeklődjenek!

**ANYAKÖNYVI HÍREK****Házasságkötés:**

Orosházi József Pál és  
Sebők - Papp Ágnes

**Születés:**

Tóth Hajnalka és Villim Viktor

*fia: Viktor Lorenzó*

Nagy Erzsébet és Horváth Attila

*fia: Bence József*

Gombkötő Klaudia és Kruzsliz Mihály

*leánya: Anna Liliána*

Miskolczi Kitti és Csapó Róbert

*leánya: Csenge*

*fia: Máté*

**Halálest:**

Gera András (1946.)

**ÁLLATORVOSI ÜGYELET****2013. május 03.-06.**

Dr. Kiss Lajos (30) 978-6999

**2013. május 10.-13.**

Dr. Tímár Péter (30) 358-3495

**2013. május 17.-20.**

Dr. Kiss Lajos (30) 978-6999

**2013. május 24.-27.**

Dr. Tímár Péter (30) 358-3495

**2013. május 31. - június 03.**

Dr. Kiss Lajos (30) 978-6999

**Sírkőkészítés****OLCSÓBB!**

Gránit- és műkö sarkövek készítése:

- műkö sarkövek  
egyszemélyes: 100.000,- Ft-tól  
kétszemélyes: 150.000,- Ft-tól
- gránit sarkövek  
egyszemélyes: 200.000,- Ft-tól  
kétszemélyes: 300.000,- Ft-tól

www.santapeter.atw.hu  
Telefon: 06-30/312-5774  
Hívásra házhoz megyek!

Zombor és Paulik Kft.

**Memento**  
Temetkezés



Éjjel-nappal hívható

**06-70/770-5900****OROSHÁZA, TÁNCICS 11.**

(BÍRÓSÁGGAL SZEMBEN)

www.memento.hupont.hu

**KÖZÉRDEKŰ TELEFONSZÁMOK**

**Rendőrség:** 30/633-7212  
amennyiben ez nem elérhető  
hívják a 107-es számot (mobil és  
vezetékes telefonról is).

**Polgárőrség:** 30/205-3156

**Orosháza Mentőállomás:**  
68/411-204

**Fábiánsebestyén Tűzoltóság és**

**Mentési Központ:** 63/366-597

**MÁV Orosháza:** 68/412-221

**Autóbuszáll. Orosháza:** 68/412-400

68/412-804

**Orosházi Hivatásos Tűzoltóparancsnokság Intézmény új elérhetőségei:**

66/549-481

20/820-2085

**Parancsnok elérhetőségei:**

20/970-5220

20/820-2109

**TÁJÉKOZTATÓ**

2013. január 1-jétől az alábbiak szerint  
**MEGVÁLTOZOTT** a Polgármesteri  
Hivatal ügyfélfogadási rendje:

Ügyfélfogadás:

Hétfő: 8.00-12.00

Szerda: 8.00-12.00; 13.00-16.00

Péntek: 8.00-12.00

A Polgármester szerdán 8.00-16.00  
óraig tart fogadóórát.

A Jegyző szerdán 8.00-16.00 óráig tart  
fogadóórát.

**HÍRDETÉS**

**SZENNYVÍZ SZIPPANTÁS**

**ANDRUSIK GÁBOR**

5900 OROSHÁZA, VADÁSZ U. 5.

TEL.: +36/30-945-4703

**TÁJÉKOZTATÓ**

Gádorosi Víziközmű Társulat Irodája

(5932 Gádoros, Kossuth L. u. 18.,

Műv. Ház emelet)

Ügyfélfogadási rend:

Hétfő, szerda: 9.00 – 12.00

Kedd, csütörtök: 13.00 – 16.00

Tel.: +36-30/929-44-21

**PIÉTA TEMETKEZÉS GÁDOROS**

Éjjel-nappal ügyelet: 68/411-167; 30/638-1213

Ügyintéző: Lengyel Ferencné (Ravasz Éva)

Gádoros, Bem József utca 7.

68/490-201; 30/5928-407

Temetőgondnok: Botos István 30/8560-712

Központ: Piéta Temetkezés

Orosháza, Könd utca 53-55. (a piactérnél)

**REKVIEM TEMETKEZÉS**

Éjjel-nappali ügyelet:

68/411-053; 30/577-0599

**GÁDOROS**

Ügyintéző: Tóth Imréné

Gádoros, Dobó u. 39.

68/491-270